

# 7所公办园全部创示范 38所幼儿园均属普惠园 东石镇砥砺十年 打造农村学前教育“晋江样本”

学前教育是终身教育的开端，幼有善育是人民群众的共同期盼。

今年，是《3~6岁儿童学习与发展指南》颁布与落实的第十年。10年来，晋江东石镇也从开办第一所公办幼儿园，发展到7所公办幼儿园均为晋江市县级以上示范性幼儿园，38所幼儿园均为普惠性幼儿园的新阶段，基本实现学前教育“普惠公益”的目标。

砥砺十年，奠基未来。在第10个全国学前教育宣传月（5月20日至6月20日）到来之际，记者对东石镇学前教育工作进行探访，看东石镇如何围绕“普惠公益”目标，建设公办园、规范民办园、扶持普惠园、创建示范园，推进学前教育实现跨越发展，打造农村学前教育“晋江样本”。



晋州市2021年学前教育宣传月启动仪式，在东石举行。

## “集团化”办学 各园而不同

截至今年春季，晋州市县级以上示范性幼儿园共101所，其中东石镇占了7所，是晋州市公办园数量最多的镇街之一。

时光倒回到10年前，彼时，东石镇中心幼儿园正加紧筹办中，这也是东石镇首个公办园。

配强硬件、提升软件、补足短板……在市镇两级的高度重视和大力投入下，从2012年9月正式投用到2016年12月，仅用了4年多的时间，东石镇中心幼儿园就先后通过了“晋州市示范性幼儿园”“泉州市示范性幼儿园”“福建省示范性幼儿园”评估验收，成为晋州市第九所省级示范园。

优秀的办园、办学经验，值得借鉴和推广。2016年，东石镇以东石镇中心幼儿园为样板，开始幼儿园“集团化”办园的实践探索，通过“老园带新园”“名园带新园”的模式，短短快地促进东石镇优质公办园的成长。

统一目标管理、统一行政管理、统一人员调配……近年来，东石镇中心幼儿园为全镇培育、输送了20多名学前教育骨干，并先后帮扶井林中心、钻石海岸、诚明、塔头刘中心幼儿园的建设、提质。井林中心幼儿园

又为锦青中心幼儿园输送了骨干师资队伍，钻石海岸幼儿园又帮扶金山中心幼儿园办园、发展。东石镇“建成一所新园，创建一所示范园”的经验做法，也成为晋州市农村学前教育跨越发展的典型。

虽然是“集团化”办学，但各园却和而不同，在课程设置、环境打造上，凸显了各自特色。

走进东石镇中心幼儿园，处处彰显着东石的“中国伞都”文化，开展着“伞艺”“劳作”“渔港”等主题活动，让幼儿在主动学习中得到全面发展。东石镇锦青中心幼儿园不仅将小钟琴融入一日活动中，让幼儿在玩中学、玩中乐，还通过学武术、创设“童趣化”足球运动等，引领幼儿快乐探索，发展个性和创造力。塔头刘中心幼儿园的建设吸收了塔头刘村滨海乡村特色和革命老区红色传承元素。诚明幼儿园则把潘山村丰富的木雕文化、木偶文化、闽南文化融入幼儿园环境布置和课程中，凸显乡土风情。

“儿童是未来的主人翁，办好优质、普惠的学前教育，是重要的民生工程。”东石镇党委书记洪建表示，下一步，东石镇将不断扩大优质学前教育资源的覆盖面，着力提高学前教育质量，满足社会对幼有善教的需求，为城镇发展、社会进步挖掘潜力、储备动能。

## 多元化发展 幼教各美其美

新建一批公办园，整合人数少的薄弱民办园，取缔年检不合格的幼儿园，带动集体办幼儿园升格公办园，以公办园带动民办园发展……近年来，在多措并举下，东石镇学前教育呈现多元化发展，优质教育资源不断提质扩面。

在东石镇潘径村，内外装修已经完成的晋州市潘径实验幼儿园，将于今年秋季投入使用。该园办学规模为15班，可容纳在校幼儿约450人，将力争打造一所具有独特办学风格与办学特色的市直实验幼儿园，进一步推动东石镇学前教育优质、均衡发展。

在东石镇大白山村，曾厝小学旧校舍即将改建为东石镇曾厝幼儿园新校区。当前，还处于集体办的曾厝幼儿园，在东石镇锦青中心幼儿园的管理、带动下，正向公办幼儿园的目标迈进。

“潘径实验幼儿园、曾厝中心幼儿园的先后开办，将满足更多适龄子女入学需求，解决东石镇公办幼儿园总量不足等问题。”东石镇镇长李德铭表示，这将进一

步优化东石镇学前教育布局。

此外，近年来，东石还对在园幼儿少、师资力量薄弱、校舍条件简陋的民办园进行撤并，对年检不合格的幼儿园进行取缔。如将集体办的金山幼儿园撤销，并入东石镇金山中心幼儿园和其他民办园；将金塘幼儿园整合到蓝精灵幼儿园；将志诚幼儿园整合到金泽村启雅幼儿园；对连续四年年检不合格的博星幼儿园，依据《教育行政处罚暂行实施办法》终止其办学，吊销该园办学许可证等。

记者了解到，目前，东石镇光渺中心幼儿园已进入土地报批阶段，梅塘中心幼儿园进入施工相关手续报批阶段。结合泉厦漳城市联盟路、晋南快速通道东石连接线、福厦高铁等项目安置小区的建设，东石镇在郭岑村福厦高铁东石段安置房地块预留了教育用地，将用于开办东石镇中心幼儿园郭岑分园。东石镇第三中心幼儿园拟建于安东工业园区，配套服务东石世茂璀璨新城、安东工业园区和振东园区等。

砥砺十年，东石镇已逐步实现孩子在家门口就能享受优质学前教育资源的愿景，并开启学前教育新的篇章。

## 东石公办园发展时间轴

### • 2012年

- 9月：东石镇中心幼儿园开办，秉承“仁爱和谐、培苗植根”办园宗旨，先后获得“全国足球特色幼儿园”“全国足球特色幼儿园示范园”“泉州市安全发展学校”“泉州示范性家长学校”“晋州市第七批绿色学校”“晋州市三八红旗集体”“晋州市德育先进单位”“晋州市劳动教育特色学校”“晋州市文明校园”“晋州市巾帼文明岗”等荣誉称号。

### • 2015年

- 2月：东石镇井林中心幼儿园正式投用，秉承“让教育充满游戏精神，让成长富有个性色彩”的办园理念，先后获得“泉州市安全发展学校”“晋州市劳动特色学校”“晋州市三八红旗集体”“晋州市家长学校”“晋州市学校消防安全标准化管理一级达标校”“晋州市五星级平安单位”等荣誉称号。

### • 2016年

- 9月：东石镇钻石海岸幼儿园开办，秉承“为幼儿的健康成长提供无限可能”的办园宗旨，先后获得“晋州市德育先进单位”“晋州市劳动特色学校”“晋州市家长学校”“晋州市学校消防安全标准化管理一级达标校”“晋州市五星级平安单位”等荣誉称号。
- 12月：东石镇中心幼儿园通过“福建省示范性幼儿园”评估验收，成为晋州市第九所省级示范园。

### • 2017年

- 9月：东石镇锦青中心幼儿园开办，秉承“服务孩子、服务家长、服务社会、服务事业”的办园理念，先后获得“全国足球特色幼儿园”“晋州市示范性家长学校”“晋州市第三批幼儿园劳动教育特色学校”“晋州市五星级平安单位”等荣誉称号。
- 11月：东石镇诚明幼儿园由村集体办幼儿园升格为公办幼儿园，秉承“以诚育人 用爱浸润童真”的办园理念，先后获得“晋州市家长学校”“晋州市五星级平安单位”等荣誉称号。

### • 2018年

- 9月：东石镇金山中心幼儿园开办，秉承“让儿童在爱与自由中自然成长”的办园宗旨，先后获得“晋州市家长学校”“晋州市五星级平安单位”“晋州市5A平安校园”“晋州市2020年度学校综治安全工作先进单位”等荣誉称号。
- 9月：东石镇塔头刘中心幼儿园开办，以“海风和阳光中的成长记忆”为主线打造校园环境，先后获得“晋州市第二批家长学校规范化建设实验校”“晋州市平安校园”“晋州市巾帼文明岗”等荣誉称号。
- 11月：东石镇诚明幼儿园，通过“晋州市示范性幼儿园”评估验收。

### • 2019年

- 5月：东石镇塔头刘中心幼儿园，通过“晋州市示范性幼儿园”评估验收。
- 5月：东石镇锦青中心幼儿园，通过“晋州市示范性幼儿园”评估验收。
- 11月：东石镇金山中心幼儿园，通过“晋州市示范性幼儿园”评估验收。

### • 规划建设中……

- 东石镇曾厝幼儿园。
- 东石镇光渺中心幼儿园。
- 东石镇梅塘中心幼儿园。
- 东石镇山前中心幼儿园。
- 东石镇第三中心幼儿园。
- 东石镇中心幼儿园郭岑分园。

### • 2021年

- 1月：东石镇钻石海岸幼儿园，通过“泉州市示范幼儿园”评估验收。
- 9月：晋州市潘径实验幼儿园，将正式开园办学。

### • 2020年

- 1月：东石镇井林中心幼儿园，通过“泉州市示范性幼儿园”评估验收。

## 园丁寄语

### “砥砺十年，我参与，我见证”



东石镇教委办幼教教研员王孟孟：10年来，我们欣喜地看着孩子们在爱的阳光下，开启心智之门，扬起求知风帆。他们的每一次进步，都令我们激动；他们的每一次成功，都激励着我们向前。在执着于育苗的岁月里，我们迎来一年年春暖花开，收获着一季季花香满园。未来，我们将继续以花的芬芳、诗的雅意、光的和煦、爱的温暖，陪伴孩子们在阳光中成长，描摹一幅幅幸福的画面。



东石镇中心幼儿园园长蔡永冬：十年不辍，爱满全园。在这美丽的“仁和里”，我们为追求高质量的学前教育砥砺前行。“和而不同，各美其美”，学前教育大旗扛在每一个幼教工作者的肩上，也凝聚着东石镇党委政府、各级教育主管部门的心血。回望10年发展历程，我们将更加坚定地前行，继续扎根农村，感受教育的呼吸，让教育的生命绵延。



东石镇锦青中心幼儿园园长蔡美华：五年栉风沐雨，五年春华秋实。东石镇锦青中心幼儿园成立5年来，一路辗转蜿蜒，一路感恩收获，深情落笔幼教事业。亲爱的老师们，愿你们共同投身教育这片沃土，播撒心中的爱，将希望授以每一个孩子，不忘教育初心，用真情浸润新苗成长！亲爱的孩子，家长妈妈期待你们在成长的道路上更坚强、更自信、更健康、更快乐！



东石镇井林中心幼儿园园长黄萍萍：在幼儿成长的道路上，因为有坚强有力的“靠山”、任劳任怨的“伙伴”、全力支持的“朋友”和活泼可爱的“天使”，我们一路走来愈加平坦、宽阔。“井养不穷，林茂有节”，在未来的岁月里，井林园将秉持教育的初心，呵护幼儿天性，为幼儿的成长搭一方平台，让他们在爱的阳光下，启心智之门，雅情趣之源；扬求知之帆，做成功之人。



东石镇钻石海岸幼儿园园长蔡美蒙：幼儿园是一片欢乐的海洋，也是一座梦想的乐园。2016年以来，我们见证着党和政府对学前教育的高度重视与大力投入，亲历了学前教育的快速增长与均衡发展，体会着“东石幼教”靓丽名片带来的幸福感和价值感。未来，我们将用“海纳百川”的气度，为师幼构建“有温度、有品位、有梦想”的幸福乐园，让“爱满天下”的情怀谱写教育最美篇章。



东石镇塔头刘中心幼儿园园长吴丽平：我庆幸走进这个童心世界，陪伴孩子们成长，做他们的教育者、游戏伙伴和知心朋友。我们以极大的热情投身于儿童世界之中，爱孩子所爱，乐孩子所乐，和他们一起在幼儿园这片乐土成长。未来，我们将继续以不倦的耕耘，用心关注每一个孩子，用爱塑造每一颗心灵，走近孩子，倾听孩子，理解孩子，相信孩子。



东石镇诚明幼儿园园长常丽亮：在幼儿园这片小小的乐土上，孩子们能和自然为邻，与童趣为伴，在萦绕乡土资源的鲜活气息中，体验着成长的快乐，翩飞着梦想的翅膀。虽然乡村幼儿园的面积不大，但承载的爱和希望却一样厚重。未来，我们将继续建造好这片乐土，追求学园的美好未来，对每一个孩子负责，办人民满意的教育，办释放孩子天性的教育，为孩子们美好的人生开端谱写优美的乐章。